

## || 推动京长对口合作走深走实 ||

# 打造品质公园让城市增颜值提气质

## ——沁县深化京长对口合作建设文旅融合发展新地标

□ 本报记者 牛惠

清晨6时,沁县铜鞮公园湖面上薄雾氤氲,退休职工魏建军已打完一套太极拳。“没想到咱们这个小县城也有了高品质的公园。”神清气爽的他禁不住感慨。

铜鞮公园前身是2008年建成的沁县南湖公园。随着时间的推移,园内设施日渐陈旧老化,已难以满足群众健身体需求。

转机出现在2024年。浊漳河城南生态修复工程被纳入京长对口合作项目,南湖公园升级改造工程作为一项重要内容,于当年11月正式开工。经过紧锣密鼓的施工,公园于今年5月31日完成改造并对外开放。“这些都是北京市房山区送来的‘礼物’。”魏建军指着不远处崭新的智能健身器材说。

这座占地70392平方米的公园,在京长对口合作的不断深化中,成为当地文旅融合发展的新地标。

铜鞮,春秋时期晋国的东部重镇,位于今沁县南部,公元前514年晋国将其设为县,成为中国历史上最早的建制县之一。晋平公在此修建规模宏大的离宫,命名为铜鞮宫。《左传》记载其“宫数里”,是诸侯会盟的重要场所。

沁县园林绿化和市容服务中心负责人李彦峰介绍,北京市房山区不仅带来帮扶资金,还带来先进的设计理念。为给公园量身打造最优设计方案,房山区的专家团队多次实地调研,最终方案是将北方园林的大气风格与沁县本地独特的文化元素相融合,让公园既有格调又接地气。

设计团队以《左传》记载为依据,以晋地出土文物为参照,精心梳理出铜鞮宫遗址的云雷纹与回纹、晋国会盟青铜器上的夔龙纹与凤鸟纹,以及象征当地农耕文明的谷穗纹与蚕纹等核心文化符号。这些承载着历史记忆的符号,被巧妙植入公园的连廊石柱、路灯、休息座椅等设施之中,让厚重的历史文化从文献中“走出来”,可

触摸、可感知。据此,南湖公园更名为铜鞮公园。

铜鞮公园深度融合历史美学与现代园林技艺,构建起“一园、两轴、多景点”的立体格局。其中,“一园”以铜鞮湖为核心,湖心亭台错落点缀,与环湖步道相映成趣,游人漫步其间,步移景异,尽赏雅致风光;核心景观轴纵贯南北,串联起主题雕塑与历史建筑,在庄重典雅的氛围中唤醒人们对铜鞮悠久历史的追忆;法桐大道轴则宛如一条浪漫绸带,两侧法桐挺拔矗立,随四季更迭呈现出不同色彩,景致美不胜收。

在北京市房山区与沁县的共同努力下,这座集文化传承、休闲娱乐于一体的公园一亮相便收获了群众的高度认可,迅速成为大家争相前往的“幸福打卡地”。

“公园宛如一幅徐徐展开的锦绣画卷,一草一木、一景一物,都由京长两地匠心‘绣’成。更像是是一座温暖的连心桥,把首都和老区人民的心紧紧连在了一起。”

一位正在公园写生的美术爱好者说。

京长对口合作的成果不止一座公园。在教育领域,北京市房山区选派优秀教师到沁县开展支教活动,为当地课堂注入新活力。沁县中小学教师分批前往北京市房山区进修学习,带回先进的教学理念与方法。在医疗领域,两地医院搭建起远程会诊系统,让沁县百姓在家门口就能享受到北京专家的优质诊疗服务。在产业领域,特色农产品进京销售渠道成功打通,“沁州黄”小米等本地优质特产走进北京超市,端上首都市民的餐桌,为沁县农业发展注入新动能……京长对口合作的成果已在沁县教育、医疗、产业等多个领域落地生根,惠及当地群众生活的方方面面。

傍晚时分,铜鞮公园迎来一天中最热闹的时刻,欢声笑语,活力无限。热闹景象的背后,是北京市房山区与沁县千里牵手的情谊,是京长对口合作结出的文旅融合硕果。

# 2025年“表里山河万里路”国际越野车巡游及集结赛太行赛段在黎城县举办

邢张朋出席

本报讯(见习记者李志攀)9月27日,2025年“表里山河万里路”第二届环山西三个一号旅游公路国际越野车巡游及集结赛太行赛段在黎城县举办。副市长邢张朋出席开幕式。

黎城县自然风光秀丽,文化底蕴深厚,是太行旅游板块的重要节点。本次比赛汇聚了200余辆赛车,涵盖四种车型,赛程近90公里,来自全国各地的300余名越野车爱好者齐聚太行赛段,在感受黎城壮美风光的同时,上演了一场充满挑战与探索的越野竞技盛宴。赛事将交通、文旅、体育深度融合,营造多元融合的良好氛围,助力全市文旅产业提质增效。

邢张朋在讲话中指出,近年来,我市认真贯彻落实省委、省政府部署,将太行一号旅游公路打造为促进交通旅游融合、服务乡村振兴的“黄金纽带”。本次赛事以旅游公路为赛道,是“以赛为媒、以客兴城”的生动实践,有助于进一步擦亮“跟着赛事去旅行”品牌,探索文体文旅多元融合新路径,让更多人走进长治、了解长治、爱上长治。

# 享丰收喜悦 展运动风采

## 屯留区农民趣味运动会点燃乡村新活力

本报讯(记者赵婧)金秋染沃野,运动庆丰收。9月25日,由市体育局主办、屯留区全民健身中心承办的2025年金秋屯留区农民趣味运动会在屯留区上村镇小南村热闹开赛。来自基层的16支代表队近300名农民运动员在充满农趣的运动项目中尽情享受拼搏的快乐与丰收的喜悦。

我市始终将农民体育作为深化全民健身、助力乡村振兴的重要抓手,持续推动全民健身公共服务资源向乡村延伸。2013年,全市实现乡镇、农村健身场地全覆盖。在此基础上,“十四五”期间,累计为21个乡镇(街道)补齐健身器材短板,已在13处配置智能健身器材、191处配置乒乓球台,今年还将在26处新增健身器材,以硬件升级促服务提质,不断织密农民家门口的健身网。

本次运动会紧扣农民主生活场景,设置了一系列集健身性、趣味性、参与性于一体的比赛项目,为广大农村体育爱好者搭建起展示自我、增进交流的平台。赛场上,运动员们在“同心协力”“摸石头过河”“集体拔河”“农民伯伯运粮忙”“颗粒归仓”等项目中奋勇争先,默契配合,赛场旁,加油声和欢呼声此起彼伏,运动的欢乐与乡村发展的活力洒在每个角落。

此次运动会充分展现我市农民蓬勃向上的精神风貌,有效推动体育赛事与健身指导融入农村日常生活。市体育局相关负责人表示,未来将继续深化农事活动与体育精神的融合,结合农闲季节与传统节日,因地制宜开展农业特色健身活动、乡村健康跑、趣味运动会等贴近生产生活赛事活动,把科学健身指导服务送到田间地头,进一步营造“热爱运动、追求健康”的乡村新风尚,为体育强市建设汇聚坚实的乡村力量。

# 交行长治分行开展2025年诚信业商宣传活动

本报讯 连日来,交通银行长治分行围绕“越诚信越便利营造良好外汇环境”主题,以全行三家网点为重点宣传阵地,面向企业客户、个体工商户及普通民众,开展诚信业商宣传活动,积极传递“交易越合规,汇兑越便利”政策导向,营造安全规范的营商环境与消费环境。

活动期间,交通银行长治分行在长治万达商圈组织开展外汇知识宣讲活动,通过剖析外汇非法买卖、虚假贸易等典型案例,强化公众风险防范意识。同步发力推动汇率避险业务深化发展,通过拓宽业务覆盖范围、提升产品与客户需求的适配度,切实增强服务实效。其中,针对重点企业的跨境业务需求,该分行提供高效便捷的服务方案,在满足企业国际化经营需求的同时,有效帮助其降低汇兑损失,提升资金周转效率,推动企业外汇业务始终在诚信、规范的轨道上运行,赢得企业的高度认可与好评。

下一步,交通银行长治分行将继续在国家外汇局长治市分局的指导下,深入弘扬金融诚信文化,将外汇诚信知识普及工作常态化、长效化。该分行将以实际行动助力构建健康有序的金融市场环境,持续提升外汇服务专业水平,为地方经济高质量发展注入坚实的诚信金融力量。

(孙妍)



9月28日,国网武乡县供电公司党员服务队在县人民广场开展安全用电宣传活动,将安全用电知识送到群众身边,切实增强辖区群众安全用电意识。

贾丽钦 摄

# 新闻时评

口袋公园传递城市治理温度

XINWENSHIPING

当北环街的闲置空地变身体憩绿地,六府塔旁的角落绽放文化光彩,我市的口袋公园正以“小而美”的姿态,为太行山水名城注入民生暖意。这些散落街巷的绿色空间,既是城市“微更新”的生动实践,更是民生幸福的鲜活注脚,其建设与管护的细节里,彰显着城市治理的精度与温度。

口袋公园的独特价值,在于实现了“见缝插绿”与“人文铸魂”的深度融合。不同于单一的绿化工程,我市的口袋公园始终锚定群众需求:交通安全主题公园用漫画科普法规,让休闲时光兼具教育意义;六府塔公园将隋代古塔记忆融入亲子互动,让绿地成为城市历史的讲述者;壶关“清风公园”配套健身器材与廊架,精准匹配周边居民休闲需求。从2021年规划新建30处,到2024年新增10个口袋公园、11个小微绿地,这些数据背后是“300米见绿、5分钟入园”的民生承诺,让“推窗见绿”从愿景变为现实。

更可贵的是,我市正以创新实践破解口袋公园“重建设轻管护”的通病。壶关县坚持“精细化建设、人性化管理”理念,让公园设施维护与绿植养护常态化,赢得居民“环境干净、养护到位”的认可。从设施建议到秩序维护,让居民从“使用者”变为“守护者”,我市正探索群众参与的管护模式,为公园长效运营注入民间力量。

口袋公园的建设从来不是“面子工程”,其温度藏在细节里:小西门桥口袋公园成为老年人的舞蹈乐园,壶林公园新增足球场与儿童娱乐区,体育公园用智能步道兼顾全龄需求。这些设计背后,是对“15分钟生活健身圈”的精准践行,更是对民生需求的用心回应。

从闲置边角地到“城市插画”,从单一绿地到文化空间,我市的口袋公园建设体现出城市治理的精度恰恰藏在方寸之间。当更多口袋公园兼具生态之美、功能之实与文化之韵,当管护机制让“一时之美”变为“长久之悦”,这些绿色“口袋”必将装满更多民生幸福,为现代化太行山水名城铺就最动人的生态底色。



9月28日,潞州区全民健身运动会在市体育中心体育场开幕。本届运动会以“共赴健康之约 同筑运动之城”为主题,旨在全面展示潞州区全民健身事业的丰硕成果,激发广大市民参与体育运动的热情。运动会将持续至10月底,共设置篮球、足球、田径、乒乓球、太极拳等16个比赛项目。

本报记者 张国平 摄



# 长治医学院情景教学剧《特别使命》精彩上演

本报讯(记者史晓萍)9月25日,长治医学院情景教学剧《特别使命》在该校科学会堂精彩上演,让广大学生在沉浸式思政课堂中传承红色基因,坚定报国之志。

情景教学剧《特别使命》通过多幕剧形式,演绎了革命先辈在80多年前战火纷飞、缺医少药的情况下,在武乡县刀把嘴村就地取材,研制柴胡注射液的真实故事,将伟大抗战精神、医者精神交织呈现,为广大师生上了一堂生动的爱国主义教育课。

观看者群情激昂,纷纷表示要弘扬伟大抗战精神,将其转化为刻苦学习、增长才干、锤炼品行的具体行动,以实实在在的奋斗践行“请党放心、强国有我”的青春誓言。

长治医学院始终将思政教育摆在育人的核心位置,以“让思政活起来、让学生动起来”为目标,打破传统思政课堂的边界,探索出兼具思想深度与艺术温度的育人路径。通过光影里的思政课、艺术党课、情景教学剧等形式,突破思政教

育与专业培养之间的壁垒,将红色教育、家国情怀、职业精神融入医学人才培养全过程,不断开创思政教育新局面。

长治医学院负责人介绍,将以太行精神为根基,持续深挖红色资源富矿,探索文化育人的新形式、新载体,打造更具思想性、亲和力和感染力的思政课程体系,切实推动思政教育与专业教育深度融合,让红色基因、医者精神厚植师生心中,薪火相传、生生不息。

# 学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

## 错峰种植大葱巧增收

### ——潞城区翟店街道西天贡村发展特色种植引来南北客商

金秋时节,潞城区翟店街道西天贡村的700余亩旱地大葱迎来丰收。田间地头,葱叶青翠、葱白挺立,专业采收队伍正抓紧晴好天气起葱、捆扎、装车,一派繁忙景象。

这批3月播种、9月上市的冈葱,凭借错峰种植的“时间差”优势,正源源不断发往湖北、河南、山东、江苏等10余个省市,成为拉动当地农民增收、助推乡村振兴的“黄金产业”。

“白露葱,寒露蒜”。在西天贡村大葱种植基地,轰鸣的农机声与忙碌的身影交

织,勾勒出动人的丰收画卷。基地负责人孙兴旺俯身拔起一株大葱,语气中难掩自豪:“我种了40年葱,今年长势最好。”近年来,潞城区大力发展大葱产业,通过规模化种植、标准化生产、品牌化营销,已形成从育苗、种植到销售的完整产业链,大葱的市场竞争力不断提升。孙兴旺乘此东风将传统章丘大葱更新为更适应市场需求的冈葱系列,新品种具有葱白紧凑、耐运输、损耗低等优势,在品质和产量上实现双突破。

好收成离不开好技术。该基地采取

统一技术指导、科学施肥和绿色防控措施,全面推广“错峰种植”模式:3月土壤解冻后立即播种,通过地膜覆盖保温促生长、抑杂草、提肥力,使大葱成熟期完美避开集中上市高峰。“亩产约1.5万斤,虽然今年行情略有波动,但咱们产量高、损耗低,利润还可以。”孙兴旺说。

产销高效对接,是大葱走出田间、走向全国的关键。孙兴旺依托多年销售经验,搭建起成熟的产销网络。采收进度、种植规模等信息通过线上实时共享,各地采购商可精准安排调度。从采收、运输到

·马睿哲·

